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DEFINICION CONJUNTOS DE NUMEROS ENTEROS Z.

Los Numeros Enteros (Z) surgen como una necesidad para; resolver ejercicios de
este tipo; (2 - 9). Recordemos que la recta de los numeros naturales (N) es la
siguiente:

e

—— —t
12345 6
En esta recta es imposible resolver (2 - 9) (lee el signo (=) como retroceder).

Por tal razén fue necesario crear un nuevo conjunto numeérico, el cual conocemos con
el nombre de Enteros y cuya recta es la siguiente:

N
I 4
-ttt
3 2 1 0 1 2 3
4 4
A {0} Z*

Llamamos Enteros Negativos (Z°): {..., -3, -2, —1}. Llamamos Enteros Positivos
(2%):{1,2,3,...3yz0{0}y0 2zt =2

Observe que N = Z* y que el cero no es positivo ni negativo.

ORDEN EN 2.
Los numeros enteros presentan un orden valdrico, que se puede resumir de la

siguiente forma: Observando la recta numérica diremos que siempre los numeros
creceran de izquierda a derecha, es decir, asi:

»4-‘—»

De la anterior observacion, se desprende que:

Los nimeros negativos crecen en valor a medida que se acercan a cero.

-3 > -7

Se lee : -3 mayor que -7 ”
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Ejemplo:

debido a que -3 estd mas cerca del cero que -7, a saber:

-

4 1 1 1 ! N 1 !
L | T T T T T T T

R s T

Podemos concluir que:

Cero es mayor que cualquier entero negativo.
Todo entero negativo es menor que cualquier entero positivo.

Los enteros positivos crecen en valor a medida que se alejan de cero.
Ejemplo:

5> 2

debido a que cinco esta ubicado mas lejos del cero que dos, a saber:

il
w

Podemos concluir que:

* Cero es menor que cualquier entero positivo.
* Todo entero positivo es mayor que cualquier entero negativo.

SUCESOR Y ANTECESOR, NUMEROS PARES, NUMEROS IMPARES.
Sea n un numero entero, entonces se define lo siguiente:

- El sucesorde nes (n + 1).

- El antecesorde nes (n - 1).

- El entero 2n es siempre par.

- El entero (2n - 1) es siempre impar.

- El entero (2n + 1) es siempre impar.

- Son pares consecutivos 2ny 2n + 2.

- Son impares consecutivos 2n + 1y 2n + 3.
- El cuadrado perfecto de n es n2.

OBSERVACION:

Son cuadrados perfectos los enteros: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169,
196, 225, 256, ...
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OPERATORIA DE ENTEROS.
En primer lugar realizaremos algunas precisiones:

10 Todo nimero posee su signo en su extremo superior izquierdo:
Ejemplo:
-3 : es negativo (esta a la izquierda del cero).
*5 . es positivo (estd a la derecha del cero).

20 Se conviene que cuando un numero es positivo, este signo no se registrara y se
entendera al nUmero como positivo ( + ), es decir:
9 =9
30 Cuando dos numeros se estan operando, el simbolo que identifica a alguno de
ellos se registrara entre los nimeros de la siguiente forma:
(4 + -5) ; (-9 O5)

Adicion Multiplicaciéon
En los enteros se definen dos operaciones, a saber:

ADICION.

Un primer acercamiento hacia la comprension de la operacion Adicion en Z, la
haremos a través de la recta numérica.
Recordemos la recta:
Sectar de los Enteros Sectar de los Enteros
Hegattvos (- ) Positrvos { +)

Una expresion como [ ( 3 ) + (-1) ] es bueno entenderla de la siguiente forma:
Tres se aproxima un lugar hacia el sector de los enteros negativos

Sector de referencia en
Relacién al Desplazamiento
!
Nimeroque — (3 4+ —-1) - Lugares que se desplaza
se desplaza !
Aproximacién

Ejemplo:

[(-8) + ( *5)] : Esta expresion se lee y entiende como: menos ocho se
aproxima 5 lugares al sector de los enteros positivos.
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En la recta numérica podemos observar ambas situaciones.

a) (3+-1)

(-) (+)
Lprowmacidn
4 I I I I I I —
o -1 0 2 3.
o™
Lugar de legada Mirnero que se
del desplazarniento.  desplaza.
Resultado Final
3+-1=2
b) (-8 +5)
(-) (+)
Aproximacion

-;'-ﬂ-é-é-a!-i\-é-id 1234567 ..

Ndmero que se

Lugar de

llegada del — [ 8+5=-3
desplazamiento.

desplaza.

PROPIEDADES DE LA ADICION EN Z.

a) CLAUSURA
Oa,b0z - (a+b)OZz
b) CONMUTATIVIDAD

Oa, b0z - at+b=b+a

Ejemplo: -5+ -3 =-3+ -5
-8 =-8

c) ASOCIATIVIDAD

Oa,b,c0Z -

(at+b)+c =a+(b+c)
Ejemplo: (-5 +6)+ -3 =-5+ (6 + -3)
1 + -3 =-5+3
-2 =-2
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d) POSEE ELEMENTO NEUTRO
OaldZ secumpleque a+0 = 0+a = a

Ejemplo: -3+0= 0+ -3 =-3

e) TODO ELEMENTO TIENE INVERSO (OPUESTO)
OaldZ Oop(a)/ a+op(a) =op(a)+a =20

Ejemplo: 5+ -5=-5+5=0

MULTIPLICACION EN Z.

Para multiplicar dos enteros, debemos observar, si éstos son de igual o distinto signo, lo
cual determinara el signo del resultado, a saber:

* Si son de igual sigho, el resultado es positivo ( + )
* Si son de distinto signo, el resultado es negativo (- )

En ambos casos se multiplican los valores absolutos de los factores:

Ejemplo: -3 -2= 6
-5. 4= -20
-3: 1= -3
7.2 = 14

PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION EN Z.

a) CLAUSURA
Oa,b0Z,secumpleque(a-b)dZ

b) CONMUTATIVIDAD
Oa,b 0Z, secumpleque: a-b=b-a

Ejemplos: 4:-2=2:4
8=38

c) ASOCIATIVIDAD

Oa, b, c O0Z, secumple que: (a*b) -c =a-(b-c)

Ejemplo: (-3:4)--5 =-3:(4--5)
-12 --5 =-3--20
60 =60
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d) POSEE ELEMENTO NEUTRO

Oa0OZ, se cumple que: a-1=1-a
a=a
Ejemplo: -5:1=1--5=-3
-5=-5
e) PROPIEDAD ABSORBENTE DEL CERO
Oa 0Z, se cumple que : a-0=0-a=0

Ejemplo: 2:0=0:2=0

f) PROPIEDAD DISTRIBUTIVA DE LA MULTIPLICACION CON RESPECTO DE LA
ADICION

Oa,b,c 0Z,secumpleque: a(b+c)=a-b+a-c
Ejemplo: -4-(2+-5)=-4-2+ -4--5

~4.-3=-8+20
12 = 12

PRIORIDAD DE LAS OPERACIONES

Al operar distintas operaciones a la vez, se debe respetar el siguiente orden:

+ Resolver los paréntesis.

« Realizar las potencias.

e Realizar multiplicaciones y/o divisiones de izquierda a derecha.
« Realizar adiciones y/o sustracciones de izquierda a derecha.

MULTIPLOS: Los multiplos de un nimero se obtienen multiplicando ese nimero por los
nameros naturales.

Ejemplo: M(3) = {3, 6,9, 12, 15...} Es un conjunto infinito.
DIVISORES: Un numero es divisor de otro cuando la divisidon del segundo por el primero es
exacta.

Ejemplo: D(45) = {1, 3, 5,9, 15, 45}. Es un conjunto Finito.

Observacion: Ambos ejemplos se determind solo los multiplos y divisores positivos.




DEPTO. MATEMATICA.

NIVELACION N°1-2020

NUMERO PRIMO: Es aquel que sélo tiene dos divisores: el 1 y él mismo nimero. En caso
contrario lo lamamos Niumero Compuesto.

Ejemplo: el 3 es un numero Primo. Ya que sus divisores son :

Observacion: El nimero 1 no es ni primo ni compuesto.

D(3) = {1, 3}.

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Un criterio de divisibilidad es una regla que permite reconocer, sin hacer la divisidon, si un
numero es o no divisible por otro nimero dado.

Criterio de
Divisibilidad Enunciado Ejemplo
por...
356 es divisible por 2
2 Un namero es divisible por 2 si la cifra de las porque 6 es par.
unidades es 0 6 un namero par.
1.524 es divisible por 3
3 Un namero es divisible por 3 silasumadesus |porquel +5+2 +4 =12
cifras es divisible por 3 que es divisible por 3.
465 y 670 son divisibles
5 Un namero es divisible por 5 si la cifra de sus por 5 porque terminan en 5
unidades es 0 6 5. y O respectivamente.
765 es divisible por 9
9 Un namero es divisible por 9 si la suma de sus | porque 7 + 6 + 5 = 18 que
cifras es divisible por 9. es divisible por 9.
10 Un numero es divisible por 10 si la cifra de sus | 120 es divisible por 10
100 unidades es 0. porque termina en 10.
1000
Un namero es divisible por 100 si las cifras de | 1.200 es divisible por 100
sus decenas y unidades son 0. porque termina en 00.
Un namero es divisible por 1000 si las cifras 12.000 es divisible por 1.000
de sus centenas, decenas y unidades son 0. porque termina en 000.
817.091 es divisible por 11
11 Un namero es divisible por 11 si la diferencia porque:

entre la suma de las cifras que ocupan lugar
par y las que ocupan lugar impar en el nimero
dado, es 0 o un multiplo de 11.

8+7+9)-(1+0+1)=
24 -2 =22
que es divisible por 11.

Observacion: Si un nimero n es primo, sus Unicos divisores son 1 y n.

8
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DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS

Descomponer un numero en factores primos es escribirlo como el producto de nimeros
primos.

Ejemplo: Vamos a descomponer 132 en factores primos:
1°, Se divide el nimero por el divisor primo mas pequefio, que en este caso es 2, por ser
par:
132:2 =66
0

2°. Se divide el cociente que hemos obtenido en el paso anterior por el menor divisor primo
posible, que vuelve a ser 2:

66 :2 =33
0

3°. El cociente que hemos obtenido (33) ya no es par, asi que probamos a ver si es divisible
por el siguiente nimero primo: 3

33:3=11
0

4°, 11 es un numero primo, luego su divisor primo es 11

11:11 =1
0

Nota: Cuando el Gltimo cociente es 1, se termina.
Luego la descomposicion en factores primos de 132 es:

2:2-3-11=22-3-11
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VALOR ABSOLUTO.

Llamamos valor absoluto de un nimero a la distancia, que éste tiene respecto del cero; y el
signo ( + 0 -) indica si éste esta a la derecha o izquierda del cero, de la siguiente forma:
-3 : Es un numero que se ubica a 4 unidades de distancia del cero y a la izquierda de éste.

A

Lo anterior se expresa asi -30 = 3 y se lee: Valor Absoluto de -3 es 3.
El valor absoluto de cualquier nimero jamas es negativo, dado que no existen distancias
negativas.

El valor de cualquier nimero entero a se define de la siguiente forma:

a, sia>0
lal] =9 0, sia=0
-a, sia<0

Verifiqguemos la definicion con el siguiente ejercicio:

* 050= 5 pues 5> 0; o, se ubica a 5 unidades a la derecha del cero.

* (0O0= 0 pues 0 = 0; o, se ubica en el punto cero.

* 0-70= - (-7) = 7 pues -7 <0; o, se ubica a 7 unidades a la izquierda del
cero.

10
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VOCABULARIO MATEMATICO

O : paratodo; [ : pertenece a

Maltiplos: Los multiplos de un numero se obtienen multiplicando ese numero por los
nameros naturales.

Divisores: Un numero es divisor de otro cuando la divisién del segundo por el primero es
exacta.

Namero primo: Es aquel que soélo tiene dos divisores: el 1 y él mismo. En caso contrario lo
[lamamos compuesto.
El nimero 1 no es ni primo ni compuesto.

Criterio de divisibilidad: Un criterio de divisibilidad es una regla que permite reconocer, sin
hacer la divisidn, si un nimero es o no divisible por otro nimero dado.

Descomponer en factores primos: Descomponer un numero en factores primos es
escribirlo como el producto de nimeros primos.

Maximo comun divisor: El maximo comun divisor de varios niumeros es el mayor de sus
divisores comunes. Abreviadamente se indica asi: m.c.d. Se calcula multiplicando los factores
comunes elevados al menor exponente.

Minimo coman multiplo: El minimo comuin multiplo de varios niUmeros es el menor de sus
multiplos. Abreviadamente se indica asi: m.c.m. Se calcula multiplicando los factores
comunes y no comunes elevados al mayor exponente.

Namero entero: Los niUmeros enteros estan formados por los nimeros naturales (positivos),
los nimeros negativos y el cero.

Valor Absoluto: El valor absoluto de un nimero es el nUmero de unidades que lo separan
del cero. Por tanto, este valor es siempre positivo y se representa entre barras.

Opuesto de un namero: El opuesto de un nimero entero es otro niumero entero con el
mismo valor absoluto pero con distinto signo.

TALLER DE NIVELACION 01 - DEPTO. MAT- 2020/PREUTECH.

11




